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Matematyka. Zadania powtorkowe przed matura. Zakres rozszerzony

Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

1. Z réwnobocznego tréjkata o boku a trzeba zrobi¢ naczynie w ksztalcie foremnego
graniastostupa trojkatnego bez gornego wieczka, odcinajgc trzy czworokaty i zagina-
jac do gory trzy Sciany boczne. Zobacz rysunek.
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Przy jakim x pojemnos¢ naczynia bedzie najwieksza?

2. Od drutu o dlugosci a odcieto kawatek o dtugosci x i zgieto go, robiac kwadrat,

a pozostaly kawalek drutu zgieto w tréjkat rownoboczny.

a) Jaki musi by¢ x, zeby suma pdl otrzymanych figur byta najmniejsza?

b) Pokaz, ze dla tego x stosunek dtugosci obu kawatkéw jest taki sam jak stosunek
pol kwadratu i tréjkata.

3. Wielomian W(x) ma pierwiastek x,, czyli W(x,) = 0. Dodatkowo W'(x,) = 0. Udo-
wodnij, ze x,, jest co najmniej podwojnym pierwiastkiem wielomianu W(x).

4. Wielomian W(x) = ax® + bx® + cx + d ma te wlasnos¢, ze W(2) =0i W'(2) =0, przy
dzieleniu przez (x - 1) pozostawia reszte 3, a 0§ OY przecina w (0, 8). Znajdz a, b, cid.

5. Funkgcja f(x) = (x - 1)(x — 2)(x — 4).

a) Znajdz rownanie stycznej [ do wykresu funkcji f w punkcie, w ktérym x = 3.

b) Styczna [ przecina wykres funkcji f w drugim punkcie (niebedacym punktem
styczno$ci). Znajdz wspoélrzedne tego punktu.

c) Znajdz punkt, w ktérym styczna m do wykresu tej samej krzywej szesciennej
y=(x—1)(x - 2)(x - 4) w punkcie (2, 0) przecina te krzywa drugi raz.

6. Styczna do krzywej o rownaniu y = x° — 2x% + 3x — 1 w punkcie, w ktérym x = 1,
przecina te krzywa w jeszcze jednym punkcie. Znajdz jego wspolrzedne.

7. Parabola ma wykres y = x2.

a) Znajdz te stala b, dla ktorej obie proste y =x + b i y = -x + b s3 styczne do te;
paraboli.



10. Rachunek razniczkowy

b) Pokaz, ze z dowolnego punktu na prostej y = —i widac te parabole pod katem

prostym.

8. Prostokat zostal wpisany w tréjkat réwnoramienny. Podstawa trojkata ma dlu-
gosc a, wysokosc H.
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a) Jakie s3 wymiary wpisanego prostokata o najwiekszym polu?
b) Jaka czescig pola tréjkata jest pole tego maksymalnego prostokata?

9. Walec o promieniu podstawy r i wysokosci h zostal wpisany w stozek o promieniu
podstawy R i wysokosci H. Przekr¢j jest naszkicowany ponizej.
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a) Jakie powinny by¢ rozmiary walca, zeby jego objetos¢ byta jak najwieksza?
b) Jakg czesc objetosci stozka stanowi ten maksymalny walec?

10. Zrobiono z blachy naczynie w ksztalcie graniastostupa prawidlowego bez po-

krywki, do ktérego mozna wla¢ ciecz o objetoséci Vi na ktéry zuzyto blache o mini-

malnej powierzchni.

a) Jesli graniastostup byl tréjkatny, to jaki jest stosunek pola powierzchni bocznej do
pola podstawy w takim graniastostupie?

b) Jesdli graniastostup byt szedciokatny, to jaki jest stosunek pola powierzchni bocznej
do pola podstawy w takim graniastostupie?

c) Jesli graniastostup byt n-katny, to jaki jest stosunek pola powierzchni bocznej do
pola podstawy w takim graniastostupie?
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